

منصب نبوت کی اجمالی تشریح

محدث العصر حضرت مولانا سید محمد یوسف بنوری

نبوت کی حقیقت

نبوت کی اصلی حقیقت تو اسی رب العزت قدوس و سیوح جل ذکرہ کو معلوم ہے جس نے نظام عالم کی ظاہری و باطنی اصلاح کے لئے اس ربانی عطیہ کی سنت عالم میں جاری کر دی تھی یا پھر اس کو جو اس عطیہ الہی سے سرفراز کیا گیا ہو کسی اور پر اس کی پوری حقیقت کا روشن ہونا حقیقت سے بعید ہے اس لئے کہ انسان کے پاس حقائق اشیاء کے معلوم کرنے کے لئے عقل ہے اور نبوت ایک ایسی حقیقت ہے جو عقل سے وراء الوراہ ہے عقل و عقلیات کی سرحد جہاں ختم ہوتی ہے وہاں سے نبوت کی سرحد شروع ہوتی ہے لیکن محققین اسلام اور اکابر امت نے قرآن کریم کی روشنی میں اور امام الانبیاء حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کی مقدس زندگی کے آثار و احوال کے مشاہدہ و علم کے بعد جو تحقیقات پیش کی ہیں وہ یقیناً ایک حد تک اس حقیقت کبریٰ کی جلوہ نمائی کے لئے کافی ہیں اور ان کی عقل سلیمہ نے اس حقیقت کی تفہیم میں جو عقلی پیرائے اختیار کئے ہیں اور نظائر و شواہد سے اس کو سمجھایا ہے وہ ہمارے ”علم کلام“ کا اہم ترین جزء ہیں امام ابو الحسن اشعریؒ ابن حزم ظاہریؒ قاضی ابوبکر باقلانیؒ ابواسحاق اسفرائینیؒ ابویعلیٰ ابوالمعالیؒ امام الحرمین عبدالکریم شہرستانیؒ امام غزالیؒ فخر الدین رازیؒ سیف الدین آمدیؒ ابن خلدونؒ عز الدین عبدالسلامؒ ابن تیمیہؒ وغیرہ وغیرہ محققین اسلام نے تیسری صدی ہجری کے وسط سے لے کر آٹھویں صدی کے وسط تک اس موضوع پر گرانمایہ علمی جواہرات کا ایک نادر ترین ذخیرہ چھوڑا ہے۔ محققین ہند اور متاخرین علماء اسلام میں حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ اور حضرت مولانا محمد قاسم نانوتویؒ دیوبندی کے اسمائے گرامی اس سلسلہ کی صف اول میں درج ہونے چاہئیں اور سچ تو یہ ہے کہ اس موضوع پر جو جواہر پارے شاہ دہلی نے پیش کئے ہیں اس کی ہمسری کرنے کے لئے قدامت میں سوائے جتہ الاسلام غزالیؒ کوئی دوسری ہستی زیادہ نمایاں نظر نہیں آتی یا تو یہ واقعہ ہے یا ہماری نظر کا قصور ہو گا یہ دوسری بات

ہے کہ ایک ہزار برس کی تحقیقات کا عطران کے سامنے موجود تھا اور ان کی تحقیقات کی تیز شعاعوں میں منزل مقصود کی رہنمائی آسان ہو گئی، تاہم حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کے حقائق کی تفہیم و افہام کے لئے جس سرچشمہ کی ضرورت تھی، شاہ دہلی خود اس سے سرشار تھے۔ امام غزالی کی کتابوں میں یہ بحث ”المنقذ من الضلال“ و ”معارض القدس“ میں سب سے عمدہ شکل میں موجود ہے، امام رازی کی ”تفسیر کبیر“ و ”مطالب عالیہ“ میں کافی سامان ہے، شاہ دہلی نے چند کتابوں میں اس کی پوری تحلیل اور کامل تجزیہ کیا ہے۔ بالخصوص اپنی کتاب حجۃ اللہ البالغۃ کی پہلی جلد کے مختلف ابواب میں نبوت کی حقیقت، منصب نبوت کی تشریح، نبوت کے خواص و لوازم، انبیاء و مصلحین کے فروق وغیرہ کو خوب واضح کیا ہے۔

امیر یمنی کی ”ایثار الحق علی الخلق“ میں اس موضوع میں کافی لمبی بحث موجود ہے، ابن تیمیہ کی اس موضوع پر ”کتاب النبوات“ تقریباً تین سو صفحات میں موجود ہے، لیکن حق یہ ہے کہ ابن تیمیہ نے باوجود علمی تبحر و تدقیق اور باوجود جلیل القدر محقق ہونے کے اس موضوع کا حق نہیں ادا کیا۔ امام غزالی کے چند صفحے اور شاہ دہلی کے چند ورق کو میں اس ساری کتاب پر ترجیح دیتا ہوں، چند ضمنی فوائد و نکات کے سوا اس میں کوئی اہم بات یا علمی تحقیق اس موضوع پر نہیں، جس کی ان سے توقع تھی۔ مجھے اس وقت نبوت کی عقلی تشریح کرنی منظور نہیں، کیونکہ اس کی تشریح سے پہلے ”روح“ کی حقیقت سمجھانی ہوگی جو بجائے خود ایک مستقل دقیق و غامض علمی مضمون ہے، جس میں ارسطو نے ”کتاب النفس“ لکھی ہے اور اس کی تلخیص و تراجم و شروع تا مسطیسوس، لامقیدوروس، استیلیقوس، اسکندر افرو دوسی، ابن بطریق وغیرہ وغیرہ نے کی ہیں۔

اسلامی دور میں ابو العباس احمد سرخسی (المتوفی ۳۸۶ھ صدقہ بن مجالد مشقی ۲۶۰ھ مؤرخ مشہور مسعودی ۳۲۶ھ امام غزالی ۵۰۵ھ امام رازی ۶۰۶ھ ابن القیم ۵۲۷ھ بان الدین بقاعی ۸۸۵ھ وغیرہ وغیرہ متکلمین اسلام اور علماء امت نے ”روح“ پر مستقل کتابیں لکھی ہیں ان میں سے ”معارض القدس“ غزالی کی اور کتاب ”الروح“ ابن القیم کی اور ”سر الروح“ بقاعی کی اور ”کتاب الفتوح“ لمعرفۃ احوال الروح، بعض علماء عصر کی اور الطاف القدس، شاہ ولی اللہ کی ہمارے سامنے مطبوعہ موجود ہیں، کہنا یہ ہے کہ حقیقت نبوت کی تشریح کے لئے ”حقیقت روح“ بیان کرنا ضروری ہوگی۔ اس وقت ان غامض و دقیق علمی موضوعات کی طرف جانا نہیں اور نہ فیصلہ کرنا ہے۔ صرف اپنے سلف صالحین کے چند علمی کارناموں سے طلبہ کو واقف کرانا تھا، کوئی مشکل سے مشکل دقیق سے دقیق علمی موضوع اور خصوصاً جس کا تعلق دین اسلام سے ہو، ایسا نہیں ہوگا جس پر کہ ہمارے اکابر نے اپنی بیش بہا تحقیقات کا ذخیرہ جمع نہ کیا ہو۔ اس وقت مقصود صرف اتنا ہے کہ یہ بتلایا جائے کہ ”نبی“ (پیغمبر) کسے کہتے ہیں؟ اور قرآن کریم میں ”انبیاء“ اور ”نبوت“ کے کیا کیا خواص بتلائے گئے ہیں؟ تاکہ آیات و بینات کی روشنی میں ایک مسلمان صحیح عقیدہ کو سمجھ سکے اور جب کسی کی نبوت ثابت ہو جائے مسلمان

کے لئے اس نبوت پر ایمان لانا ضروری ہوگا اور جی ایمان لایا گیا اس وقت ”نبی“ ایک امتی کے لئے ایک برگزیدہ مقدس واجب الاطاعت ہستی ہوگی۔ اس کے احکام اس کی مرضیات اس کے اوضاع و اطوار اس کے اخلاق و عادات غرض کل نظام حیات میں اس کی سنت افراد امت میں سے ہر فرد کے لئے دلیل راہ ہوگی۔ پھر وہاں کیوں؟ اور کیوں کر؟ کا سلسلہ ہی ختم ہو جاتا ہے۔ سوائے تسلیم و انقیاد و اطاعت و فرمانبرداری کے کوئی چیز باقی نہیں رہتی۔ اس کی اطاعت اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہوتی ہے اس کی رضامندی خدائے تعالیٰ کی رضامندی ہوتی ہے اس لئے کہ خود حق تعالیٰ یوں ہی فرما چکے ہیں جیسا کہ آئندہ انشاء اللہ تعالیٰ واضح ہو جائے گا۔ ہاں عبادت بہر حال اللہ تعالیٰ کی ہوگی رسول کی اطاعت سے اس کی عبادت لازم نہیں آتی، عبادت و بندگی اور چیز ہے اطاعت و تسلیم اور چیز ہے دونوں میں خلط نہ کرنا چاہئے۔ مقصد صرف اتنا ہے کہ رسول کی رہنمائی میں اللہ تعالیٰ شانہ کی عبادت و بندگی کی جائے اب وہ رہنمائی مختلف صورتوں میں ہوگی۔ کبھی اللہ تعالیٰ کی طرف صاف طور پر نسبت کر کے ارشاد فرمایا جائے گا، کبھی اپنی طرف سے کچھ ارشاد فرمائیں گے، گو وہ بھی اللہ تعالیٰ کی جانب سے ہوگا، لیکن لفظوں میں اللہ تعالیٰ کی نسبت نہیں ہوگی، کبھی ان کے اتباع، ان کے طرز و طریقہ کو دیکھ کر رہنمائی حاصل کریں گے۔ غرض کہ رہنمائی حاصل کرنے کے طریقے مختلف ہوں گے۔

نبی و رسول یا پیغمبر

لغت عرب میں ”نبا“ اس خبر کو کہتے ہیں جس میں فائدہ ہو اور فائدہ بھی عظیم اور اس خبر سے سننے والے کو علم و اطمینان بھی حاصل ہو۔ غرض کہ تین چیزیں اس میں ضروری ہوں:

۱- خبر فائدے کی ہو۔

۲- فائدہ بھی عظیم الشان ہو۔

۳- سننے والے کو یقین کامل یا اطمینان قلب حاصل ہو جائے۔

قرآن کریم نے اسی لغت سے ”نبی“ کا لفظ ایک ایسے انسان کے لئے استعمال کیا جس نے اللہ تعالیٰ کے بندوں کو اللہ تعالیٰ کی جانب سے فائدے اور نفع کی ایسی عظیم الشان خبریں سنائیں جن سے ان کی عقول قاصر ہیں صرف اپنی عقل نارسا سے وہاں تک رسائی حاصل نہیں کر سکتے۔ ظاہر ہے کہ ایسی باتیں وہی ہوں گی جو اللہ تعالیٰ شانہ کی طرف سے ہوں گی اور پھر ان خبروں پر اطمینان یا علم جب حاصل ہو سکتا ہے کہ خبر دینے والا اس پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی دلیل بھی پیش کرے یا صرف اس کی زندگی ہی اتنی پاکیزہ اتنی اعلیٰ و مقدس ہو کہ اس پر جھوٹ کا وہم و گمان بھی نہ ہو سکے اس کی بات سنتے ہی لوگوں کو یقین آ جائے۔ اب صرف ”نبی“ کا لفظ ہی لغت عرب کے مطابق ان سب حقائق پر روشنی ڈالتا ہے جس کی تفصیل و تحقیق کے لئے صفحات

بھی ناکافی ہیں، شیطانی وساوس یا طبعی توجہ و عناد اگر قبول سے مانع آجائے یہ دوسری بات ہے۔

رسالت

لغت عرب میں ”رسالت“ کے معنی: ایک پیغام کے ہیں اور ”رسول“ کہتے ہیں: پیغام پہنچانے والے کو۔ قرآن کریم نے اس لفظ کو اس پیغام پہنچانے والے کے لئے استعمال کیا جو اللہ تعالیٰ شانہ کی جانب سے دین و دنیا کے مصالح کے بارے میں پیغامات اس کے بندوں تک پہنچائے۔

اب خلاصہ یہ ہوا کہ اسلام کی زبان میں ”نبی و رسول“ وہ سفیر ہے جس کا خود اللہ تعالیٰ نے انتخاب فرمایا ہو، خدائے تعالیٰ کے پیغامات اس کے بندوں تک پہنچاتا ہو، دین و دنیا کے مصالح و منافع کے لئے ایک ”قانون حیات“ ایک ”نظام العمل“ ایک دستور اساسی“ پیش کرتا ہو، ایسے احکام ایسے حقائق ایسے امور ان کو ارشاد کرتا ہو جن سے ان کی عقول قاصر ہوں ایسی دقیق و غامض باتوں کی اطلاع دیتا ہو جہاں ان کا طائر عقل پرواز نہ سکتا ہو ان کے شکوک و شبہات کا ازالہ کرتا ہو نہ کرنے پر اللہ تعالیٰ کی ناراضگی و عذاب سے ڈراتا ہو جو حکم دیتا ہو وہ خود کرتا ہو خود ان کے لئے مجسم پیکر عمل ہو اس قانون حیات و نظام العمل کے لئے اس کا وجود آئینہ ہو۔ یہ ہیں اسلام کی زبان میں شریعت کی لغت میں ”رسول و نبی“ کے معنی۔ اسی کو ہم اپنی زبان میں پیغمبر کہتے ہیں۔

”رسول و نبی“ میں کیا فرق ہے یہ ایک محض علمی چیز ہے ہمارے موضوع سے خارج ہے، لیکن اجمالاً اتنا واضح رہے کہ حافظ ابن تیمیہ نے ”کتاب النبوات“ میں جو فرق بیان کیا وہ ہمیں سب سے بہتر معلوم ہوتا ہے، جس کا خلاصہ صرف اتنا ہے کہ: ”جو اللہ تعالیٰ کی جانب سے صرف غیب کی خبروں سے قوم کو اطلاع دیتا ہو ان کو نصیحت کرتا ہو ان کی اصلاح کرتا ہو اور اللہ تعالیٰ کی جانب سے اس کو ”وحی“ ہوتی ہو وہ ”نبی“ کہلاتا ہے اگر ان اوصاف کے ساتھ وہ کفار کی طرف اور نافرمان قوم کو تبلیغ پر مامور بھی کیا جائے تو وہ ”رسول“ بھی ہوگا۔

اب ہم قرآن کریم کی روشنی میں ”انبیاء و رسل“ کے خواص و لوازم پیش کرتے ہیں، لیکن معلوم رہے کہ ”انبیاء و رسل“ کے عام خصائص بحیثیت نبوت و رسالت سب مشترک ہیں، قرآن کریم نے جتنے کمالات اور اوصاف انبیاء و رسل کے بیان کر دیئے ہیں، وہ سب حضرت خاتم الانبیاء رسول اللہ ﷺ میں بوجہ کمال موجود ہیں، کیونکہ آپ سب انبیاء و رسل سے افضل ہیں، آپ سید الانبیاء ہیں، خاتم الانبیاء ہیں، یہ نصوص قطعیہ کا مفاد ہے اور امت مرحومہ کا ”اجماعی عقیدہ“ ہے اور تاریخ عالم کی ”حقیقت ثابتہ“ ہے اور اسلامی دور کے حیرت انگیز کارنامے اس کے شاہد عدل ہیں، قرآن کریم نے بہت سے انبیاء و رسل کے خصائص و کمالات بیان کرنے کے بعد آپ کو حکم دیا اور فرمایا:

”اولئک الذین ہداهم اللہ فبہداهم اقتدہ“۔ (سورۃ النعام)

ترجمہ:۔۔۔ ”یہ حضرات ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت کی ہے آپ بھی انہیں کے طریقہ پر چلیے“۔
اس سے یہ صاف معلوم ہوا کہ انبیاء کے جتنے عملی و علمی کمالات تھے آپ ان سے مالا مال تھے اس لئے ہم جتنی آیات کریمہ مختلف انبیاء و رسل کے خصائص و اوصاف میں پیش کریں گے، مقصود ان سے صرف نبوت کے کمالات و خصائص ہوں گے جو اصل نبوت کی وجہ سے قدر مشترک سب میں موجود ہیں۔

منصب نبوت و رسالت

نبوت ایک عطیہ ربانی ہے، جس کی حقیقت تک رسائی غیر نبی کو نہیں ہو سکتی، اس کی حقیقت کو یا تو حق تعالیٰ جانتا ہے جو نبوت عطا کرنے والا ہے یا پھر وہ ہستی جو اس عطیہ سے سرفراز ہوئی، مخلوق بس اتنا جانتی ہے کہ اس اعلیٰ و ارفع منصب کے لئے جس شخص کا انتخاب کیا گیا ہے وہ:

۱- معصوم ہے، یعنی نفس کی ناپسندیدہ خواہشات سے پاک صاف پیدا کیا گیا ہے اور شیطان کی دسترس سے بالاتر، عصمت کے یہی معنی ہیں کہ ان سے حق تعالیٰ کی نافرمانی کا صدور ناممکن ہے۔

۲- آسمانی وحی سے ان کا رابطہ قائم رہتا ہے اور وحی الہی کے ذریعہ ان کو غیب کی خبریں پہنچتی ہیں کبھی جبریل امین کے واسطے سے اور کبھی بلا واسطہ جس کے مختلف طریقے ہیں۔

۳- غیب کی وہ خبریں عظیم فائدہ والی ہوتی ہیں اور عقل کے دائرے سے بالاتر ہوتی ہیں، یعنی انبیاء علیہم السلام بذریعہ وحی جو خبریں دیتے ہیں ان کو انسان نہ عقل و فہم کے ذریعہ معلوم کر سکتا ہے نہ مادی آلات و حواس کے ذریعہ ان کا علم ہو سکتا ہے۔

ان تین صفات کی حامل ہستی کو مخلوق کی ہدایت کے لئے مبعوث و مامور کیا جاتا ہے، گویا حق تعالیٰ اس منصب کے لئے ایسی شخصیت کا انتخاب فرماتا ہے جو افراد بشر میں اعلیٰ ترین صفات کی حامل ہوتی ہے اس انتخاب کو قرآن کریم کہیں ”اجتباء“ سے کہیں ”اصطفاء“ سے اور کبھی لفظ ”اختیار“ سے تعبیر فرماتا ہے، یہ عام صفات و خصوصیات تو ہر نبی و رسول میں ہوتی ہیں، پھر حق تعالیٰ ان میں سے بعض کو بعض پر فضیلت عطا فرما کر وہ درجات عطا کرتا ہے جن کے تصور سے بھی بشر قاصر ہے، گویا نبوت انسانیت کی وہ معراج کمال ہے جس سے کوئی بالاتر منصب اور کمال عالم امکان میں نہیں، ان صفات عالیہ سے متصف ہستی کو ہدایت و اصلاح کے لئے مبعوث کر کے انہیں تمام انسانیت کا مطاع مطلق ٹھہرایا جاتا ہے، ارشاد ہے: ”وما ارسلنا من رسول الا لیطاع باذن اللہ“، یعنی ہم نے ہر رسول کو اسی لئے بھیجا کہ اس کی اطاعت کی جائے اللہ کے حکم سے۔ پس حکم خداوندی یہی ہے کہ اس کی اطاعت کی جائے، وہ مطاع اور واجب الاطاعت متبوع ہے، اور امت اس کی ہدایت کے تابع اور مطیع فرمان۔

نبی ہر نقص و کوتاہی سے بالاتر ہوتا ہے

جب نبوت و رسالت کے بارے میں یہ صحیح تصور قائم ہو گیا کہ وہ ایک عطیہ ربانی ہے، کسب و محنت اور مجاہدہ و ریاضت سے حاصل نہیں ہوتا، بلکہ حق تعالیٰ اپنے علم محیط قدرت کا ملہ اور حکمت بالغہ سے پاک اور معصوم و مقدس ہستی کو پیدا فرما کر اس کو وحی آسمانی سے سرفراز فرماتا اور مخلوق کی ہدایت و ارشاد کے منصب پر اسے کھڑا کرتا ہے تو اس سے عقلی طور پر خود بخود یہ بات واضح ہو گئی کہ نبی و رسول کی شخصیت ہر نقص سے ہر کوتاہی سے اور ہر انسانی کمزوری سے بالاتر ہوتی ہے، کیونکہ اگر خود اس کی شخصیت انسانی کمزوریوں میں ملوث ہوتی تو وہ ہدایت و اصلاح کی خدمت کیسے انجام دے سکے گا۔ ”آنکھ خود گم است کرار بہری کند“

چنانچہ سنت اللہ یہی ہے کہ نبی کا حسب و نسب، اخلاق و کردار، صورت و سیرت، خلوت و جلوت اور ظاہر و باطن ایسا پاک اور مقدس و مطہر ہوتا ہے جس سے ہر شخص کا دل و دماغ مطمئن ہو اور کسی کو انگشت نمائی کا بال برابر بھی موقعہ نہ مل سکے، یہ الگ بات ہے کہ کوئی شخص شقاوت ازلی کی وجہ سے اس کی دعوت پر لبیک نہ کہے اور نحو دوا نکار میں مبتلا ہو کر ہدایت سے محروم رہ جائے، لیکن یہ ممکن نہیں کہ بدتر سے بدتر دشمن بھی نبی میں کسی انسانی کمزوری کی نشاندہی کر سکے۔

نبی کریم ﷺ کے خصائص و اوصاف

قرآن کریم میں انبیاء کرام اور رسولان عظام علیہم الف الف صلاۃ و سلام کے بارے میں جو کچھ فرمایا ہے اور ان کے جن جن خصائص و کمالات اور اخلاق و اوصاف کی نشاندہی فرمائی ہے یہ جگہ ان کی تفصیل کے لئے کافی نہیں، یہاں اس سمندر کے چند قطرے پیش کئے جاتے ہیں جو حق تعالیٰ شانہ نے اپنے حبیب حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کے بارے میں ارشاد فرمائے ہیں:

۱:- ”یا ایہا النبی انا ارسلناک شاهداً و مبشراً و نذیراً و داعیاً الی اللہ باذنہ و سراجاً منیراً“۔
(۱۱۶:۱:۴۵)

ترجمہ: ”اے نبی! بے شک ہم نے آپ کو اس شان کار رسول بنا کر بھیجا ہے کہ آپ گواہ ہوں گے اور آپ بشارت دینے والے ہیں اور ڈرانے والے ہیں اور اللہ کی طرف اس کے حکم سے بلانے والے ہیں اور آپ ایک روشن چراغ ہیں۔“

۲:- ”انا ارسلناک شاهداً و مبشراً و نذیراً لتؤمنوا باللہ ورسولہ و تعزروه و توقروه“۔
(۱:۹۸)

ترجمہ: ”ہم نے آپ کو گواہی دینے والا اور بشارت دینے والا اور

ڈرانے والا کر کے بھیجا ہے تاکہ تم لوگ اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ اور اس کی مدد کرو اور اس کی تعظیم کرو۔

۳:- ”یس والقراآن الحکیم انک لمن المرسلین علی صراط مستقیم“۔
(یس: ۴۳)

ترجمہ: ”یس“ قسم ہے قرآن یا حکمت کی کہ بے شک آپ ﷺ مجملہ پیغمبروں کے ہیں سیدھے رستہ پر ہیں۔

۴:- ”ان والقلم وما یسطرون ما انت بنعمة ربک بمجنون وان لک لاجراً غیر ممنون وانک لعلیٰ خلق عظیم“۔
(ن: ۴۳)

ترجمہ: ”ن“ قسم ہے قلم کی اور ان (فرشتوں) کے لکھنے کی کہ آپ اپنے رب کے فضل سے مجنون نہیں اور بے شک آپ کے لئے ایسا اجر ہے جو ختم ہونے والا نہیں اور بے شک آپ اخلاق (حسنہ) کے اعلیٰ پیمانہ پر ہیں۔

۵:- ”قد جاءکم من اللہ نور و کتاب مبین“۔
(المائدہ: ۱۵)

ترجمہ: ”تتحقیق تمہارے پاس اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک روشن چیز آئی ہے اور کتاب واضح (یعنی قرآن مجید)۔

۶:- ”فالذین آمنوا به وعزروه ونصروه واتبعوا النور الذی انزل معہ اولئک ہم المفلحون“۔
(الاعراف: ۱۵۷)

ترجمہ: ”سو جو لوگ اس نبی پر ایمان لاتے ہیں اور ان کی حمایت کرتے ہیں اور ان کی مدد کرتے ہیں اور اس نور کا اتباع کرتے ہیں جو ان کے ساتھ بھیجا گیا ایسے لوگ پوری فلاح پانے والے ہیں۔

۷:- ”ورفعنا لک ذکرک“۔
(المشرح)

ترجمہ: ”اور ہم نے آپ کی خاطر آپ کا آواز بلند کیا۔“

۸:- ”قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحببکم اللہ“۔
(آل عمران: ۳۱)

ترجمہ: ”آپ فرمادیتے ہیں کہ اگر تم خدا تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو تم لوگ میرا اتباع کرو خدا تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگیں گے۔“

۹:- ”وان تطیعوه نہتدوا“۔
(التورہ: ۵۳)

ترجمہ: ”اور اگر تم نے ان کی اطاعت کر لی تو راہ پر جا لگو گے۔“

۱۰:- ”لقد كان لكم في رسول الله اسوة حسنة لمن كان يرجوا الله

واليوم الآخر“۔ (البقرہ: ۲۱)

ترجمہ: ”تم لوگوں کے لئے یعنی ایسے شخص کے لئے جو اللہ سے اور روز آخرت سے ڈرتا ہو اور کثرت سے ذکر الہی کرتا ہو رسول اللہ کا ایک عمدہ نمونہ موجود تھا“۔

۱۱:- ”فلا وربك لا يؤمنون حتى يحكموك فيما شجر بينهم ثم

لا يجدوا في انفسهم حرجاً مما قضيت ويسلموا تسليماً“۔ (النساء: ۶۵)

ترجمہ: ”پھر قسم ہے آپ کے رب کی یہ لوگ ایماندار نہ ہوں گے جب تک یہ بات نہ ہو کہ ان کے آپس میں جو جھگڑا واقع ہو اس میں یہ لوگ آپ سے تصفیہ کرا دیں پھر آپ کے تصفیہ سے دلوں میں تنگی نہ پائیں اور پورا تسلیم کریں“۔

۱۲:- ”لقد من الله على المؤمنين اذ بعث فيهم رسولا من انفسهم يتلوا

عليهم آياته ويزكيهم ويعلمهم الكتاب والحكمة وان كانوا من قبل

لفي ضلال مبين“۔ (آل عمران: ۱۶۳)

ترجمہ: ”حقیقت میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر احسان کیا جب کہ ان میں انہی کی جنس سے ایک ایسے پیغمبر کو بھیجا کہ وہ ان لوگوں کو اللہ تعالیٰ کی آیتیں پڑھ کر سناتے ہیں اور ان لوگوں کی صفائی کرتے رہتے ہیں اور ان کو کتاب اور فہم کی باتیں بتلاتے رہتے ہیں اور بالیقین یہ لوگ اس سے قبل صریح غلطی میں تھے“۔

۱۳:- ”وانزل الله عليك الكتاب والحكمة وعلمك ما لم تكن تعلم

وكان فضل الله عليك عظيماً“۔ (النساء: ۱۱۳)

ترجمہ: ”اور اللہ تعالیٰ نے آپ پر کتاب اور فہم کی باتیں نازل فرمائیں اور آپ کو وہ وہ باتیں بتلائی ہیں جو آپ نہ جانتے تھے اور آپ پر اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہے“۔

ترجمہ آیات سے آنحضرت ﷺ کے صفات و کمالات کا نقشہ سامنے آ گیا ہوگا جس کا حاصل یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے حضرت خاتم الانبیاء محمد رسول اللہ ﷺ کو دعوت الی اللہ کا آفتاب عالم تاب بنایا ہے تاکہ امت ان پر ایمان لائے ان کی توفیق کرے اور ان کی امداد کرے بلاشبہ آپ سراسر صراط مستقیم پر ہیں۔ تاریخ عالم اس کی شہادت دیتی ہے کہ آپ خلق عظیم سے آراستہ ہیں جو ان پر ایمان لائیں اور ان کی توفیق و نصرت کریں اور جو آسمانی وحی کا نور الہی ان کے ساتھ ہے اس کا بھی اتباع کریں آخرت کی فلاح انہی کے لئے ہے ان کی اتباع سے حق تعالیٰ کے اور آخرت کے امیدوار ہیں وہ انہی کو اپنا مقتدا و پیشوا بنائیں گے جو لوگ اپنے نزاعات

وخصامات میں بھی ان کے فیصلوں کو بدل و جان تسلیم نہ کریں خدا کی قسم کبھی مومن نہیں ہو سکتے، حق تعالیٰ کا امت محمدیہ پر بڑا احسان ہے جن میں ایسی ہستی مبعوث فرمائی کہ حق تعالیٰ کی آسمانی وحی ان کو پڑھ کر سنائیں ہر قسم کے شرک و کفر، معصیوں اور جاہلیت کی رسموں سے ان کا تزکیہ کریں، ان کو کتاب و سنت کی تعلیم دیں اللہ تعالیٰ نے ان پر بڑا فضل فرمایا کہ کتاب و حکمت کے وہ تمام علوم ان کو سکھائے جو نہ جانتے تھے۔

چند آیات بیانات کا یہ سرسری خاکہ ہے، حق تعالیٰ کی اس آسمانی شہادت کے بعد کیا کوئی کمال اب ایسا باقی ہے جو جناب رسول اللہ ﷺ کو نہ دیا گیا ہو؟ اسی آسمانی وحی ربانی میں تمام امت کو یہ اعلان کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے تمام فرشتے جناب رسول اللہ ﷺ پر رحمت و درود بھیجتے ہیں، اس لئے تمہیں حکم ہے کہ تم بھی ان پر درود بھیجو۔ پانچوں وقت اذان میں ان کی رفعت و بلندی مقام کا اعلان ہوتا ہے، ہر نماز میں ان پر درود و سلام کا مخصوص انداز میں حکم ہے گویا کوئی نماز جو حق تعالیٰ شانہ کی مخصوص عبادت ہے اور حق تعالیٰ کے ساتھ خصوصی مناجات ہے آپ کے ذکر خیر اور درود و سلام سے خالی نہیں، بلکہ اسی پر نماز کا اختتام ہوتا ہے اس لئے تمام امت اور آسمانی کتابوں کا بھی فیصلہ ہے: "بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر"

علما، وطلبہ کے لئے خوشخبری اور طلبہ کو انعام دینے کیلئے عظیم تحفہ
دس ہزار احادیث کے ترجمہ پر مشتمل شہرہ آفاق کتاب

کنوز الحقائق فی حدیث خیر الخلق

تالیف: علامہ عبدالرؤف مناوی مصری

کا ترجمہ کنوز الحقائق جو ایک عرصہ سے ناپید تھا محمد اللہ شائع ہو گیا ہے۔

من المعروف ان یصت الاخ لاجہ ادا حدثہ (ف) ایک بھائی دوسرے بھائی سے بات کرتے ہیں، بنا برکت ہے
من احب لظعام النی مکنت علیہ الابدی (ع) جس حدیث میں زیادہ ہاتھ پڑیں، اللہ کو بیارات

علما، وطلبہ کے لئے خصوصی رعایت، اسٹاک محدود

صفحات ۴۷۰، قیمت عام ۱۸۰ روپے علاوہ ڈاک خرچ

رابطہ کے لئے: محمد حنیف اورنگ آباد نمبر ۶/۲۱۰، ناظم آباد کراچی نمبر ۱۸